

# EL CORREO

Año XX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 23 de Abril de 1899

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.927

## Malos síntomas

No nos referimos a las noticias que el capitán general de Barcelona trasmite sobre el descubrimiento de armas en el pueblo de Sardaña, pues si bien no militamos entre aquellos periódicos que creen no tiene importancia el partido carlista, con todo esto, la simple captiva de unas cuantas tercetas y de unas cajas de pólvora, no justifica las proporciones que al suceso ha dado el Gobierno ni el ruido que se está haciendo con tal motivo.

No estorbará, además, esperar a lo que digan los periódicos de Barcelona, para penetrar bien la índole y el alcance del episodio.

Los malos síntomas de que hablamos, se refieren al movimiento de arbitrariedad que se advierte en aquellas entidades y corporaciones que piden al Gobierno, como la cosa más sencilla, que les entreguen los cargos concejiles, con exclusión de estos ó de aquellos elementos políticos.

Arbitrario es también por parte del Gobierno el ofrecer a estas entidades lugares precisos en las candidaturas: como se pretende en Madrid, lo cual deja al descubierto que se anda buscando un artificio tan deleznable y odioso como los que vienen prevaleciendo.

Desde luego debe el Gobierno prestar su fuerza moral a todos aquellos elementos sanos de la sociedad española que deseen formar parte de los Ayuntamientos y Diputaciones; pero con la condición precisa de que estos elementos se ayuden a sí mismos y no vengán a representar un egoísmo y una pedantería verdaderamente insuperables.

Los malos síntomas a que nos referimos, hay que señalarlos, también en la indiferencia con que se ha visto casi en todas partes la rectificación de listas electorales.

Cuando hace algunos días se anunciaron las operaciones de rectificación y se avisó que ésta era la época de subsanar defectos y de reparar injusticias, varios periódicos, entre ellos EL CORREO, llamaron la atención sobre la importancia del suceso, excitando el celo de los ciudadanos para que ejercitaran su derecho.

Pues bien, las juntas municipales reunidas para cumplimiento del artículo 16 de la ley electoral, han tenido que leer pocos expedientes particulares, y solo quince inclusiones de nuevos electores se han hecho en Madrid; precisamente en un Censo, en que hay millares de electores que no están incluidos y más millares aún de personas en las listas, que nadie sabe quiénes son.

Todas estas cosas de supremo interés se ven con la mayor indiferencia por neutros y por lo que no son neutros, y este es un síntoma triste, porque revela la anemia que padece el país.

## VEREDICTO CENSURADO

### Robo de topicos

Ayer terminó en la sección cuarta la vista de la causa seguida por el robo de los topicos del Pardo.

Hecho el señalamiento por el presidente, señor García Briz, el Jurado dio veredicto de culpabilidad para los nueve procesados y la Sala dictó sentencia absolutoria, declarando las costas de oficio y disponiendo que los corrijales encontrados en poder de Gregorio Villegas queden retenidos durante dos meses por si alguien los reclamase.

Este veredicto ha sido comentadísimo, pues se ha dado el caso de que siendo un hecho el robo verificado en El Pardo, la semana anterior encontrada en el puesto del Rastro se le entregó al procesado que lo compró, como propiedad suya.

La Correspondencia consigna que después de leer la sentencia, algunos jurados saludaron a los procesados en el banquillo.

## PRESUPUESTO DE MARINA

### Doce millones de aumento

El ministro de Marina ha remitido al de Hacienda el presupuesto de aquel departamento completamente ultimado.

El presupuesto tiene un aumento de 8.785.000 pesetas.

Se dice el presupuesto para el ejercicio económico de 1899-900 será de 33.775.000 pesetas; el anterior solo se elevaba a pesetas 25.000.000.

## EL "MEETING" de los contribuyentes

La comisión organizadora del meeting que celebrará mañana las clases contribuyentes en el teatro de los Jardines del Buen Retiro, se reunió anoche para ultimar algunos detalles relacionados con el acto mencionado.

El meeting se celebrará mañana a las tres de la tarde, y en él estarán representados 72 gremios, que se han adherido a los trabajos de la Junta sindical.

Una comisión de estudiantes solicitó anoche de la comisión organizadora que a sus representantes se les concediese autorización para tomar parte en el meeting, con el objeto de pedir a los poderes públicos lo mismo que piden las clases mercantiles é industriales, es decir, la suspensión del recargo extraordinario del 40 por 100, y el reparto equitativo de las contribuciones.

La comisión accedió a lo solicitado por los estudiantes.

En el meeting se tratará, además, de la supresión del mencionado 40 por 100 y de la rebaja de la contribución, de las bases necesarias para la constitución de la Unión Gremial, Asociación defensora de los intereses de las clases mercantiles é industriales.

## ADMINISTRACION LOCAL DE CADIZ

Sin aludir a personas determinadas—cuya rectitud ya salváramos—y refiriéndonos en conjunto a la administración local de Cádiz en los últimos años, hicimos algunas apreciaciones en nuestro artículo del día 20, que han dado origen al telegrama que a continuación publicamos, en prueba de imparcialidad:

«Director CORREO.  
Cádiz 22 (7'25 noche).

Hondamente lastimados por las apreciaciones del artículo *Un buen ejemplo*, publicado por EL CORREO, los concejales que componen la mayoría liberal de este Ayuntamiento protestan con toda su energía de lo dicho por un órgano de su partido, que por lo mismo le ofende más y le indigna de modo extraordinario.

Aquí no hay pandillas administrando, sino adeptos del Sr. Sagasta que demostrarán públicamente la honradez de su gestión, tan buena como la mejor de España; y no es correcto ni justo exponerlos sin pruebas a la opinión como culpables, injuriandoles a sí mismos la puñocación al insultar infundadamente a sus correligionarios.

Se impone, por decoro de todos, una rectificación.

Francisco Guerra Jimenez.»

## LA CURSTION MILITAR

### El general Gonzalez Parrado

El capitán general de Madrid resolvió ayer la instancia del general Sr. Gonzalez Parrado, solicitando una información para depurar su conducta en el cargo de subintendente de infantería que desempeñó en Cuba.

El Liberal asegura que el general Jimenez Castellanos ha accedido a la petición del Sr. Gonzalez Parrado.

### El general Tejero

Ayer se reunió de nuevo el Consejo Supremo de Guerra y Marina en pleno, pero aunque se leyeron las actas de los tribunales de honor, no se tomó acuerdo definitivo acerca de la situación en que ha de quedar el general Tejero.

### Más acusados

Dice La Correspondencia que en los círculos militares se hablaba ayer de nuevos tribunales de honor para juzgar la conducta de varios jefes y oficiales que sirvieron en el ejército de Cuba.

Entre los primeros parece que figura un comandante que desempeñó un cargo importante en la subinspección de infantería de dicha isla.

### El coronel Zamora

El Sr. D. Francisco Zamora ha dirigido a La Correspondencia Militar una carta en que niega que haya presentado en el ministerio de la Guerra una instancia denunciando hechos de sus superiores.

## CONSPIRACION CARLISTA en Cataluña

### Detalles del descubrimiento de armas.—Detenciones.

Los correspondientes de Barcelona confirman con minuciosos detalles el telegrama referente al descubrimiento de armas de las carlistas, que dirigió ayer al ministro de la Guerra el capitán general de Cataluña.

Según dicen, noticioso el gobernador civil de Barcelona, Sr. Marina, de que algunos carlistas se disponían a levantarse en armas en las inmediaciones de la capital, encargó al inspector de policía de la ronda secreta que procediera a la captura de determinados individuos y al descubrimiento de armas, que debían estar escondidas.

El referido inspector, en unión del primer teniente de la Guardia civil D. Abelardo Canales, cumpliendo estas instrucciones, detuvo en la estación el viernes al juez municipal Joaquín Farió, que se disponía a ir a Sardaña, siendo conducido al Gobierno civil.

Debido, sin duda, a las declaraciones que presó el detenido, éste fué conducido a Sardaña custodiado por los referidos inspector y teniente de la Guardia civil y fuerzas de policía y de la benemerita.

Llegaron muy entrada la noche, llamando la atención del vecindario al ver detenido al citado juez municipal, quien, según

parece, nunca había militado en ningún partido político.

Sin perder momento, las referidas fuerzas se trasladaron con el detenido a una gran casa de labor, propiedad de éste, situada en las cercanías del pueblo.

Después de practicar un detenido registro se encontraron escondidas en una cueva 40 tercetas Remington completamente nuevas, fabricadas en España, 36 arrobas de pólvora y varias cajas de municiones para fusiles de sistemas antiguos.

Encontróse, además, en una habitación muchos retratos de D. Carlos de Borbon con expresivas dedicaciones.

Dichas armas hacia ocho días que se hallaban depositadas en la referida casa de labor, suponiéndose que estaban destinadas a una partida carlista que debía lanzarse al campo la semana entrante.

En la madrugada de ayer regresaron las fuerzas con el detenido, éste en una tarriana custodiada, siendo conducido al Gobierno civil, juntamente con las armas, quedando éstas a disposición del Parque de Artillería.

El detenido fué trasladado a la cárcel sin pérdida de momento.

Mientras el inspector Tresols practicaba este servicio en Sardaña, el jefe de Orden público, Plantada, procedía en Barcelona a la detención del titulado general de brigada D. Luis Gracia ó Graess, y a D. Claudio Alfoen, ex alcalde de San Martín de Provensais, José Vilarbino y Juan Ubaoh.

El titulado brigadier Gralé había estado recientemente en Madrid, en uno de los más caracterizados jefes carlistas y muy amigo del marqués de Cerralbo, a quien parece defendió de las agresiones de que fué objeto en el memorable viaje de propaganda que hizo a Valencia.

Los carlistas de Barcelona niegan que sea tal brigadier, y dicen que es un vividor procedente de la última guerra civil, donde fué procesado por robo.

Se ha comprobado que hace pocos días se hizo un pedido de 1.300 botas blancas y encarnadas a una fábrica de Navarra.

Entre los documentos recogidos figura, según parece, la lista de los soldados de fila; pero dicese que no hay propósito de prenderlos.

Los documentos ocupados parecen contener datos curiosísimos, de los que se deduce se intenta un movimiento sin la expresa voluntad del pretendiente.

Anteanoche se registró también una casa de campo que posee en Hospitalet el carlista Ripasa, y que cercaron muchos civiles de a pie y de a caballo.

El resultado fué negativo.

Créese que la intención pueda tener ramificaciones en Valencia, en Madrid, en Lérida, Tarragona y Valladolid.

### Noticias oficiales

El gobernador telegrafó al ministro de la Gobernación dándole cuenta de este suceso en los mismos términos que el capitán general, y recomendando al inspector señor Tresols.

El Sr. Dato ha felicitado al gobernador por dicho servicio, manifestándole que tendrá en cuenta la recomendación que le hace.

El Gobierno dice que este es un hecho aislado y sin ramificaciones en ninguna provincia, y asegura que si esta partida hubiera salido al campo, habría sido destruida inmediatamente. Ante la contingencia de un levantamiento carlista, se mantiene un ejército de 130.000 hombres sobre las armas.

## EL COLEGIO DE SORDO-MUDOS

Nuestro colega El Nacional excita el celo del señor ministro de Fomento, para que se terminen pronto las obras del Colegio de Sordo-Mudos.

«Está pendiente—dice—de obras insignificantes de terminación el soberbio edificio levantado frente al Hipódromo para instalar el Colegio Nacional de Sordo-Mudos y Ciegos.

Es de advertir que la paralización de las obras no afecta solo a la estética y a la formalidad administrativa, sino que está causando gravísimos perjuicios a los desgraciados alumnos del Colegio Nacional de Sordo-Mudos y Ciegos, privados un año há de enseñanza y de albergue, alimentación y educación, por haberse decretado la clausura del antiguo edificio, que amagaba ruina.

En libros malos, en comisiones pobres, en cuadros inútiles, gasta algunos miles de duros el ministerio de Fomento.

«Como no ha de haber 75.000 pesetas en treinta y tan diversa parti a pie bice á un fin tan laudable y provechoso como el que indicamos?»

## LAS ELECCIONES DE CONCEJALES

### Proposición del Sr. Paraiso

Ayer recibió el ministro de la Gobernación un largo despacho del Sr. Paraiso, exponiendo la opinión de que debieran suspenderse las próximas elecciones municipales hasta tanto que las Cortes aprobaran el proyecto de reforma de la ley provincial y municipal.

El criterio del Gobierno es el de no acceder a la suspensión de las elecciones.

### La Asociación de Propietarios

El próximo jueves, a las nueve de la noche, la Asociación de Propietarios de Madrid celebrará junta general extraordinaria a fin de acordar si debe designar dos propietarios para candidatos a concejal. De acordar aceptar la invitación, los candidatos de la Sociedad serán los dos propietarios asociados que en una antevotación, que se celebrará en el domicilio social, obtengan mayoría de votos.

### Los industriales y comerciantes del Congreso.

Ayer visitó al ministro de la Gobernación una comisión de vecinos del distrito del Congreso, representantes, según dijeron, de más de 250 comerciantes é industriales del mismo, que proponían la candidatura

para las próximas elecciones de concejales, y por el distrito antedicho, del abogado de esta corte D. Pedro Vicente Buendía.

## La Exposición de Bellas Artes

A última hora de la tarde de ayer llegaba a 972 el número de obras de pintura y escultura, instaladas en el Palacio del Hipódromo, siendo probable que alcance el de 1.000 con las admitidas después.

En la sección de pintura figurarán obras de Pinazo, Sorolla, Muñoz Lucena, Peiró, Moralli, Lambertó Alonso, Benadito, Carrero, Alea, Segura, Capa, Abril, Bartolomé, Raurich, Vidaurre, Latorre, Espina, Santamaría y otros. Manuel Alcázar presenta tres aguafuertes.

En la de escultura hay obras de Marinas, Inaurria, Joaquín Bilbao, Belver y Ciaramunt.

La sección de artes decorativas es numerosísima.

El señor ministro de Fomento ha facilitado los medios para que se tribute a la memoria del insigne maestro de los paisajistas españoles, D. Carlos Haes, un justo homenaje de gratitud y admiración.

Al efecto se dedica una sala del Palacio de Bellas Artes para exponer las obras del inolvidable artista.

## EXPOSICION DE CARBONES

En Barcelona se proyecta una exposición de carbones españoles con las bases siguientes:

La exposición de carbones y sus derivados se celebrará en el Parque de Barcelona.

Serán convocados a este concurso los constructores de parrillas para hogares, y a ser posible, se instalará una máquina de vapor para practicar ensayos.

La fecha de apertura será el 1.º de Agosto. Duración, dos meses.

## FILIPINAS

Según noticias recibidas de Filipinas, las tropas que guarnecen Joló no lo evacuarán hasta poder ser relevadas por fuerzas americanas, para impedir que se hagan dueños los moros de dicho Archipiélago.

Igual criterio se seguirá para la evacuación de otros puntos.

## La guerra en el mar

### Y SUS ENSEÑANZAS

XXIII

Una vez encerrada la escuadra de Cervera, todo adversario inteligente, fuera cualquiera su estado de preparación naval, hubiera visto la conveniencia de forzarle a salir del puerto, atacándole por retaguardia, lo cual solo podía hacerse por un ejército. Como Nelson dijo en una ocasión: «Lo que ahora se necesita no son más barcos, sino tropas.»

En pocos casos debe prolongarse una situación semejante; pero las razones aducidas en el último párrafo hacían doblemente necesario para nosotros el llegar pronto al desenlace, así que se dispuso inmediatamente la expedición combinada que debía salir de Tampa.

Teniendo en cuenta el número de tropas enemigas en la proximidad de Santiago, según luego apareció del número de prisioneros (y ya nosotros de antemano sospechábamos), no hay duda que se debió haber enviado mas fuerza de la dispuesta con este objeto.

Las críticas a que dió lugar el número insuficiente de tropas para este movimiento, realmente atrevido, son intrínsecamente fundadas, y lo serían completamente si se hubiesen dirigido, no contra la empresa, en sí misma, sino contra la miopía nacional que nos dió un ejército tan pequeño al estallar la guerra. El carácter realmente aventurado del movimiento, demuéstrase con el hecho de que la columna de Escario, fuerte de 3.000 hombres, que venía de Manzanillo, llegó a Santiago el 2 de Julio; demasiado tarde, es claro; demasiado tarde, con mucha diferencia, para tomar parte en la defensa de San Juan y El Caney, de cuya conservación dependía que la ciudad tuviera víveres y agua; no tan tarde, sin embargo, que no permitiese ver con toda claridad cuánto más difícil hubiera sido la misión de nuestras tropas si hubiera llegado a tiempo.

Esta incidente añade un nuevo ejemplo a la larga lista de los que la historia ofrece, en que la energía desesperada y la economía de tiempo han sabido encontrar el triunfo al borde mismo de inminente desastre. La ocasión era tal, que nos obligaba a correr graves riesgos, y el éxito solo justificaba doblemente una tentativa que, pesando las ventajas y las desventajas, estaba anteriormente indicada por la necesidad, de modo que no se la hubiera debido censurar, aun cuando hubiera fracasado.

El departamento de Marina creyó, sin embargo, que si se podía evitar no debía correrse el menor riesgo de sufrir daño alguno; y puede decirse que así como el hombre que llegado el caso no está dispuesto a correr un peligro muy grande, a cambio de una ventaja decisiva, es incapaz para el mando, por otra parte solo es menos culpable el que se aventura en un pequeño riesgo de daño grave, cuando puede con cuidado razonable evitarlo. Se ha dicho con toda propiedad

que Nelson se cuidaba más de los masteleros de junete (1) en las travesías ordinarias que de toda la escuadra, cuando se trataba de cortar ó batiir al enemigo; y esta combinación de cualidades en apariencia opuestas se encuentran en todos los grandes genios militares. Donde una de ellas falta no puede haber fuerza militar.

Se resolvió, pues, reunir una numerosa escuadra ó convoy para los transportes, a fin de asegurarnos contra los posibles ataques de los cañoneros españoles destruidos a lo largo de la costa N. de Cuba, por cuya ruta debía hacerse el viaje. Esta precaución pareció excesiva a muchas personas entendidas; pero en la guerra sucede a cada paso lo imprevisto, y aquí ó allí podía resultar que algún joven oficial español fuera, no solo valiente, como lo son todos, sino emprendedor, lo cual pocos parecen ser.

La escuadra de transportes no estaba acostumbrada a maniobrar junta; los jefes de los barcos, muchos de ellos, no tenían interés en la guerra, y en cambio estaban muy interesados en servir a sus armadores, á quienes en general debían sus empleos, de modo que en caso de ataque podía con seguridad anunciarse el pánico y la dispersión; y finalmente, como nosotros apenas teníamos gente bastante para la empresa que debía realizar, ¿por qué correr riesgo de sacrificar un solo barco de los que conducían nuestro muy eficiente pero excesivamente pequeño ejército? Por tales razones se resolvió reunir una docena de los cruceros menores, cualquiera de los cuales podía hacer frente a un cañonero español, y los cuales, en razón de su número, se podían distribuir entre los transportes de manera de prevenir el ataque por cualquier punto que viese.

El solo anuncio de que una flotilla tan poderosa acompañaba la expedición, fué una precaución mayor quizá que la fuerza misma, pues obligaba á estar quieto a un enemigo todavía más activo. Como medida adicional de precaución se dieron órdenes de vigilar también el *destroyer* que había en San Juan mientras durase el paso del ejército.

El *Indiana*, como se ha dicho, por cargo de su comandante, el capitán de navío Henri C. Taylor, la dirigió en general y el disponer el orden de marcha.

El sábado 4 de Junio, el comodoro Remy, que mandaba la base naval de Cayo Hueso, telegrafió que los buques de guerra que formaban el convoy estaban prontos para salir aquella noche. El ejército fué embarcado, y estaba pronto para hacerse a la mar el 8; pero en ese día se recibió por la mañana temprano la noticia á que se aludió en un artículo anterior, de que un crucero acorazado, acompañado de otros tres barcos, había sido visto por uno de los de nuestra escuadra de bloqueo la noche antes, en el canal de Nicolás en la costa Norte de Cuba.

Al preguntarse de nuevo si la noticia era exacta, fué confirmada por el oficial que la había dado, y también por otro barco que había pasado por aquel sitio próximamente a la misma hora. Resultando la noticia concreta y positiva, se suspendió el orden de marcha dada a los transportes, enviando a los buques de guerra del convoy fuera de Cayo-Hueso á observar las aguas donde se habían visto los buques sospechosos, y se ordenó al almirante Sampson que mandara á Cayo Hueso los dos cruceros más rápidos que tuviera, á fin de que la expedición resultara debidamente reforzada.

El almirante, seguro de que la noticia era equivocada y semejante á otras que le comunicaron á él al mismo tiempo, no cumplió la orden recibida, decisión que por inspirarse en un conocimiento más completo, debe considerarse como oportuna, así como afortunada. El inepto resultado entonces algo mortificante, y considerando en cuán poco plazo que Escario llegase á tiempo, podía haber sido desastroso; pero es de aquellos sucesos de los cuales es difícil culpar a nadie, aun cuando sea fácil para los espectadores el sacar de ellos evidentes enseñanzas.

La expedición salió definitivamente de Tampa el 14 de Junio, y llegó frente a Santiago el 20. La operación de reunir y preparar el convoy, el viaje y la pérdida de tiempo causada por la falsa noticia que hemos citado, forman en jurto un período de tres semanas, durante las cuales los buques de guerra de la expedición habían sido destacados del bloqueo. Se necesitaron algunos días más para proveerlos de carbón y enviarlos de nuevo a sus estaciones. Al mismo tiempo, era evidente que los límites del bloqueo debían extenderse, á fin de que se obtuviera toda la ventaja que podía producir como medida militar.

Los puertos meridionales de Cuba al O. de Santiago, y especialmente las aguas próximas a la isla de Pinos y Batabanó, punto este último unido por ferrocarril con la Habana, recibían gran número de barcos, como

(1) Los masteleros más ligeros, de los que dependía mucho la velocidad con tiempo moderado.



ausa del pretendiente, y que los agentes carlistas se agitan para ver si logran re-entretener partidarios.—Fabra.

SIGA LA REGENERACION

Abi va un buen caso regenerador electoral.

El director general de Instruccion publica presenta su candidatura para senador por la Universidad de Santiago, frente a la del ex-senador y catedrático Sr. Parga. Y claro está, los directores de Institutos, que son de libre nombramiento, y los de las Normales, que tienen pendiente ahora su concurso para pasar a propietarios, pues son directores interinos, se inclinan a votar al director general.

¿Es regenerador esto? Además, como, según la ley electoral del Senado de 1887 (art. 2.º), declara incompatibles los cargos de senador y director, ¿por qué opta el Sr. Hinojosa?

Estaremos al cuidado de esta candidatura, pues promete dar juego.

Los agentes de cambio y el Banco de España

Al llegar a conocimiento del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid los acuerdos del Banco de España para la mayor amplitud de sus operaciones, se reunió inmediatamente en junta general extraordinaria, y aprobó por unanimidad la proposición siguiente:

«La reforma que proyecta en sus estatutos el Banco de España para la compra y venta de determinados valores en comisión, se opone a las bases de su establecimiento, tiende a la absorción de intereses legítimamente creados y debe ser enérgica y resueltamente combatida.»

Entre otros razonamientos, dicen los firmantes:

«Considerando que, si bien el Consejo del Banco puede tomar los acuerdos y resoluciones que estime convenientes a los intereses del mismo, ha de ser con absoluta subordinación a los especiales fines de su peculiar instituto y dentro, por consiguiente, del círculo trazado por las leyes de su constitución.»

«Considerando que ese espíritu de restricción con que se estableció el Banco Nacional al presidir la reforma de sus Estatutos para armonizarlos con la nueva organización que le dió el decreto de 17 de Marzo de 1874, no solo determinó, con precisión su suma, los negocios en que taxativamente habría de ocuparse, sino que, para su debida inteligencia, declaró solemnemente que cualquiera otra operación comercial o industrial le está prohibida, lo propio que la negociacion en efectos públicos.»

Por estas razones y otras que se expresan creen los firmantes que debe desestimarse la pretension del Banco de España. Enrique G. de Amezua.—Bernardo P. Villamil.—Resutito de la Torre.—Alfredo Guerra Arderius.—José Rubio.—Francisco Tejerizo.—Mariano Ordoñez.—Lorenzo L. de Rego.

El alijo de armas

Juez instructor.—Registros domiciliarios.

Barcelona 23 (12:40 m.)—Se ha nombrado juez instructor en la sumaria relativa al alijo de armas al teniente coronel D. Juan Barbit.

Anoche se practicaron varios registros domiciliarios en Barcelona y Hospitalet, sin resultado.

Los carlistas manifiestan que son agenos al alijo descubierto.—Mencheta.

La huelga de Bélgica

Lieja 23.—La huelga de mineros toma proporciones formidables. Durante el día de hoy han estallado des-

órdenes en diversos puntos, originados por los huelguistas. Reina extraordinaria efervecencia en todas las cuencas mineras.

Se teme que la huelga se generalice a otras artes y oficios.

Columna volante

Washington 23.—Durante la pasada noche, el ministro de la Guerra ha recibido un despacho del general Otis, en el cual anuncia la formación de una nueva columna volante a las órdenes del general Lawton, destinada a batir a los insurrectos tagalos en las malezas, hasta el pie de las montañas, al Norte y Este de Bulacán.—Fabra.

EL DOMINIO DE MARRUECOS

Londres 23.—Un periódico, hablando de la cuestion de Marruecos, indica que el territorio del Sus no pertenece al Sultan, y añade:

«Tiempo vendrá en que el país inexplorado del Sus, que se supone muy rico, será abierto al comercio y a la influencia de los europeos. Entonces Inglaterra tendrá derecho a tomar su parte de pastel.»—Fabra.

LOS REYES DE ITALIA

Roma 23.—Un telegrama del Golfo de Aranci anuncia que los reyes de Italia han salido esta mañana de aquel punto con dirección a Maddalena.—Fabra.

EN LA ACADEMIA DE Ciencias Morales y Políticas

Esta tarde se ha celebrado la recepción pública del sábio catedrático de la Universidad Central D. Juan Manuel Ortí y Lara, elegido para ocupar el puesto que al morir dejó vacante D. Francisco de Cárdenas.

Ocupaba la presidencia D. Laureano F. Guergola, teniendo a su lado a los señores García Barzanallana y Concha Castañeda. Ha asistido al acto los académicos señores Obispo de Sion, marqués de la Vega de Armijo, duque de Mandas, Sánchez de Toca, Sa yá y comisiones de las demás Academias de la Universidad.

Ha presidido la solemne ceremonia un numerosísimo y escogido público, entre el cual vimos a los Sres. Palou, conde de las Almenas, Torres Aguilár, Viscasillas y Brieva.

También han asistido antiguos discípulos del Sr. Ortí y Lara y muchos de los que hoy concurren a su clase.

En su notable discurso ha hecho un detenido estudio y comparación de los sistemas filosóficos respecto al concepto del estado.

D. Damian Isern, encargado de contestar al nuevo académico, ha defendido calorosamente en elocuentes párrafos las ideas católicas respecto al Estado y su fin.

Ambos oradores han sido muy aplaudidos.

«MEETING» ANTICLERICAL

Barcelona 23 (1:55 t.)—Se ha celebrado en el teatro-circo de Barcelona un meeting anticlerical, presidiendo Angeles Lopez Ayala.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Cea, Pejel, Badia, Giol y Camaposedá.

El Sr. Bula atacó duramente a la Compañía de Jesús.

El delegado del gobernador le llamó al orden, produciéndose con este motivo un escándalo.

La concurrencia era grande.

A la salida intentaron una manifestacion que fué disuelta por la policia.—Mencheta.

S. A. R. la Infanta doña Isabel ha asistido a la solemne ceremonia de administrar la Comunión Pascual a los enfermos del hospital de Nuestra Señora del Carmen.

Se encuentra enfermo de algun cuidado el jefe de vigilancia del Gobierno civil señor Pita cuyo restablecimiento deseamos.

SUCESOS DEL DIA

¡Suicidio!

Los guardias de Seguridad números 46 y 47 encontraron esta mañana sobre la vía del ferro-carril, en el puente de los Franceses, el cadáver de un hombre como de unos treinta años, destrozado al parecer por un tren.

El cadáver, que no se ha podido identificar, ha sido trasladado al Depósito judicial por orden del juez de guardia.

Un lacayo herido

En la calle del Rey Francisco se desbocaron los caballos de un coche particular, despidiendo del pescante al lacayo, que resultó con la pierna izquierda fracturada.

El herido se llama José Graña, tiene veintidos años y es natural de Fato (Lugo).

Atropello

En la Puerta del Sol, un ómnibus Oliva atropelló esta tarde a un muchacho de once años, llamado Carlos Luna, que resultó con una contusion en el pie derecho.

Un caballo desbocado

Esta tarde poco despues de las tres se desbocó en la plaza de Santo Domingo el caballo que montaba el segundo teniente de infantería D. Enrique de los Santos, el cual fué despedido de la silla, no produciéndose al caer más que una leve contusion y erosiones en la rodilla derecha.

El caballo, que siguió corriendo hacia la calle de San Bernardo, donde se le pudo detener, atropelló a tres personas, que fueron asistidas, así como el jinete Sr. Santos, en la Casa de Socorro del distrito del Centro por el médico de guardia D. José María Huertas y el practicante D. José Funcho.

Los heridos son los siguientes: Doña Jacinta Godino, de sesenta años, casada, natural de Ubeda (Jaén), y que vive en la calle de la Palma, número 14, la cual fué curada de una contusion en el frontal izquierdo.

La señorita Luisa Calatrava, hija de la anterior, de diez y ocho años, natural de Martos (Jaén) y que presentaba heridas y contusiones a lo largo de la cara.

D. Victoriano Dorado, de veintidós años, sentero, dibujante, que vive en la calle de los Leones, núm. 1, y al que se le apreciaron heridas y contusiones en la cabeza, en el cuello y en la espalda, á más de una fuerte contusion cerebral.

Todos ellos pasaron despues á sus domicilios por prescripción facultativa.

Balance del Dia

Hoy ha preocupado en primer término, al buen pueblo de Madrid, averiguar por qué Guerrita no ha venido á torear.

Como en la corrida pasada, el público ó una parte del público lo maltrató, se dice que el diestro se ha picado, y que su enfermedad es un pretexto.

Sea como fuere, de este suceso se habla más, pero mucho más que de los carlistas, de las elecciones municipales y de las relaciones en que puedan estar Silvela y Polavieja.

Ben es verdad que en primer término contribuyen los periódicos á este gran síntoma de regeneracion, por el esmero con que siguen todos los incidentes relativos á la fiesta nacional.

A juzgar por ciertas indicaciones de algunos de los telegramas de origen particular de Barcelona, el Gobierno, por excesivamente impresionable, ha contribuido más que nadie á dar al

descubrimiento de armas en Sardaña, una importancia que no tiene, en nuestro concepto.

En la eleccion de compromisarios de Zaragoza para senadores, ha ocurrido un incidente curioso.

Sintiéndose fuerte el Sr. Castellano, no solo ha dado batalla á los liberales (lo cual nada tiene de extraño), sino que ha pegado un puntapié á sus aliados los conservadores ministeriales.

Así se explica la irritacion que muestra el órgano de los silvelistas en Zaragoza.

Nuevos telegramas de Barcelona, de carácter oficial, dicen que se han seguido registrando algunos domicilios, y que se han encontrado documentos de los que podría inferirse un plan de levantamiento.

El Sr. Silvela ha pasado el día en Aranjuez.

Esta noche recibirá en la Presidencia, á las diez, á la comision de Cádiz en pleno.

El ministro de Marina ha conferenciado esta tarde, á última hora, con el ministro de la Gobernacion.

De la recepcion y discursos de los nuevos académicos en la Española y en la de Ciencias Morales y Políticas, hablamos por separado.

La Perfumería Frera ha reducido extraordinariamente los precios del artículo, fijando los establecidos antes de la subida de los cambios, y en algunos más baratos, en sus dos establecimientos. CARMEN, 1, y MAYOR, 6, Palacio de Oñate.

NUUESTRO FOLLETTIN

Terminada la publicacion de la famosa novela de Walter Scott, QUINTIN DURWARD, mañana comenzaremos á dar la interesante y dramática narracion de Alejandro Dumas, que lleva por título LOS BLANCOS Y LOS AZULES.

Desarrollase la accion de esta obra en tiempo de la Revolucion francesa y en ella intervienen los personajes históricos más importantes de aquel borrascoso período, presentados con todo el relieve que ha sabido dar siempre á sus creaciones el célebre autor de LOS TRES MOSQUETEROS.

Charada

Para pasar el tres cuarta ful á casa de Trinidad, que cuenta cada dos prima que es una barbaridad.

Como una segunda segunda la contempla su marido, que es el hombre más amable que en mi vida he conocido. Y cosa tercia tercia! aunque esté de mal humor, al momento que me quinta hace igual el buen señor.

Al u do fulmos ayer del doctor Juan Recalons, y por fugar su mujer hizo po vo una b-mbona.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: JO CO SE RIO

Una señora toma un tren mixto, y al llegar á la mitad del viaje se presenta el conductor para revisar los billetes.

La señora presenta el suyo y el otro medio de una niña que va con ella.

—Señora—dice el conductor—me parece que la niña es demasiado crecida para medio billete.

—Es que como marcha el tren con tanta lentitud, sin duda ha crecido durante el viaje.

—Yo no tengo ganas de casarme.

—Pues yo tengo muchas.

—¿Amas á alguno?

—No, pero quisiera casarme con un viejo.

—¿Un visjio!

—Sí, para que digan de mí suua jóvau viaud.

Cultos

Santo de mañana.—Santos Fidel, Alejandro, Sabas, Eusebio, Leocicio y Leungino, mártires; San Gregorio, Arzobispo y San Honorio.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Marcos. A las ocho se manifestará Su Divina Majestad; á las diez misa solemne en la que predicará el señor cura, y por la tarde, á las cinco, solemnes vísperas de su Titular con asistencia del cabildo de señores curas párrocos, estacion, rosario y sermon que dirá don José María Martínez.

En el Perpetuo Socorro principia la novena á su Titular: á las cinco y media estacion, rosario, novena y visita al Santísimo.

En San Luis continúa la novena á Nuestra Señora del Amparo, predicando en la misa mayor el Sr. Pereda, y por la tarde el Sr. González Reyes.

En Monserrat sigue la novena á su Titular, predicando por la mañana Sr. Llauder, y por la tarde el Sr. Balsalobre.

En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo continúa la novena á su Titular, predicando á las cinco y media, despues del rosario, el P. Luis del Purísimo Corazon de María.

En Santiago continúa la novena á Nuestra Señora de la Esperanza, predicando á las siete de la tarde el Sr. Balsalobre.

En San Martín sigue la novena de San José y será orador el Sr. Araya.

En los Servitas (San Narciso) id., el señor Quesada.

En Trinitarias (Lope de Vega), se expusdrá Su Divina Majestad de diez á doce y al toque de oraciones, para los ejercicios que se hacen todos los lunes del año al Santísimo Cristo de la Salud.

Funciones para mañana

PRINCESA.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón.

COMEDIA.—A las 9.—Moda.—Guerra in tempo di pace.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Cyratof (de ver será)—A las 9 1/2.—El baile de Luis Alonso.—A las 10 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 12.—Los borrachos.

LANA.—A las 8 1/2.—De la China.—A las 9 1/2.—Las casas de carton.—El chiquillo.—A las 10 1/2.—Meterse á reñeter.—A las 11 1/4.—Actos 2.º y 3.º de la misma.

APOLO.—A las 8 1/2 El Sr. Luis el Tumbón ó despacho de huevos frescos.—A las 9 1/2.—El fonógrafo ambulante (estreno).—A las 10 3/4.—El trabuco.—A las 12.—Agua, azucarillos y aguardiente.

ROMEA.—A las 8 3/4.—Chateau Margaux.—A las 9 3/4.—La nieta de su abuelo.—A las 10 3/4.—La Mari-Juana.—A las 12.—El cabo primero (debut de la primera Nieta señorita Candeia).

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 8 3/4.—Día de moda.—Programa especial.—Debut de los hermanos Glezzi.—Debut de las gimnastas Jessie, Virginia y Oreste.—Debut de los tres Martinutes Juanito, Victor y Domicio. Entrada general, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO.

esto tenían razon: no se olvidaban de citar ni un instante de aquellos en que se ponía colorada la novia ó echábase su marido cariñosa mirada. Contaban los diamantes que adornaban los cabellos de la hermosa, y los botones de la chupa bordada del esposo, y no terminaban hasta haber colocado con Astrea «al héroe y á la heroína en el lecho nupcial.» Pero estos por menores no se avienen mucho con los sentimientos de modestia que obligan á nuestras novias modernas, amables y tímidas criaturas, á evitar la pompa y el aparato, la admiración y la lisonja, y á buscar, como el buen Shenstone, no notándose es notado.

La libertad en una posada

«E lo es cierto que la exacta relacion de las circunstancias y publicidad que acompañan siempre la celebracion

de un matrimonio en el siglo XV, no podria menos disgustar á nuestras hermosas. Isabel de Croye sería considerada por ellas muy inferior á la moza que ordeña las vacas y á la más ruin fregona; pues ésta, aunque se hallase en la misma puerta de la Iglesia, negaría la mano al mancebo zapatero que va á casarse con ella si le propusiera «affaire des nocés» conforme dicen las muestras en París, en vez de subir al Imperial de una diligencia para ir de incógnito á pasar la primera luna de miel en Deptford ó en Greenwich. No hablaré, pues, una palabra, y me retiraré sin ruido de la boda de la condesa de Croye, como lo hizo Arlosto de la de Angélica, dejando á quien bien le parezca la libertad de añadir á mi historia todas las circunstancias que podrá sugerirle su imaginacion.

«Yo he vivido en un mundo de señores y señoras, y he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

«Yo he visto muchas cosas que no se enseñan en los libros.»

—esta cabeza es más preciosa de lo que imagináis. Venid conmigo; no hay que replicar; seguidme.

—Bien es verdad que yo nada le he prometido—respondió Luis—pues yo creo que le habia ya cortado la cabeza antes que su lengua acabase de hacerme la súplica. Por otra parte, ¡por San Martín de Tours! no me ha asustado cuando vivo, y no le temeré más despues de muerto. Luego en caso de necesidad, mi buen compadre, el fraile de San Martín, me dará un poco de agua bendita.

Cuando se hubo celebrado una misa solemne en la iglesia catedral de Lieja, y restablecidos un poco el orden en la ciudad, Luis y Carlos rodeados de sus pares, se dispusieron á oír la relacion de los altos hechos de guerra que ocurrieron durante el combate, á fin de recompensarlos según el mérito de cada uno. Llamóse, como era justo, al que podia tener derecho de reclamar la mano de la hermosa condesa de Croye y sus ricos dominios; pero, con general admiracion se presentaron muchos pretendientes, y cada uno de ellos se sorprendió más todavía de hallar rivales, cuando creía haber merecido solo el premio. Esta circunstancia envió sus pretensiones en misteriosa duda. Créve-Cœur presentó una piel de jabalí, semejante á la que Guillermo de la Marck solia llevar; Dunols mostró un escudo acrbillado de golpes, con los blasones del Jabalí de las Ardenas; muchos otros alegaron igualmente el mérito de haber matado al asesino del Obispo, produciendo pruebas semejantes, pues la preciosa recompensa crecida al vencedor de Guillermo acarrió la muerte á todos los que tomaron traje y armas parecidas á las suyas.

Esta rivalidad ocasionaba disputas y contestaciones entre los competidores; y Carlos, que sentía interiormente la inconsiderada promesa que dejaba al capricho de la fortuna el cuidado de disponer de la mano y bienes de su hermosa vasalla, empezaba á esperar que en medio del conflicto ocasionado por tantas reclamaciones podría encontrar algun medio para evadirse á todas, cuando lord Crawford se abrió paso entre la multitud, llevando tras sí al Acuchillado, que le seguía con ademán tímido y desafiado, semejante á un mastín que sigue de mala gana al que le lleva atado.

—De nada sirven los pellejos ni las planchas de hierro pintadas—exclamó el anciano lord—solo ha muerto al jabalí el que puede enseñar sus colmillos.

Diciendo esto, echó en el suelo la cabeza ensangrantada de Guillermo de la Marck, fácil de conocer por la singular estructura de sus quijadas, que tenían realmente una especie de analogía con las del animal cuyo nombre se gloraba de llevar; y todos los que le habían visto, le conocieron inmediatamente.

—Crawford—dijo Luis, mientras que Carlos guardaba silencio, tristemente sorprendido y descontento—juzgo que habrá sido uno de mis leales escoceses quien ha ganado el premio.

—Sí, señor—respondió el viejo comandante—es Luis Lesly, por otro nombre Acuchillado.

—Pero ¿á qué clase pertenece?—preguntó el duque.—¿Es noble? Ya sabes que esta es condicion inseparable de mi ofrecimiento.

—Convengo en que es una viga mal

**SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS**

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

**DIRECCIONES**

Postal Villanueva, 11.  
Telegráficas Explosivos.  
Telefónica Número 398.

**MADRID**

Fruta laxante refrescante  
contra el  
**ESTREÑIMIENTO**  
Almorranas, Bilis,  
Embarazo gástrico é intestinal, Jaqueca

**TAMAR INDIEN GRILLON**

Paris, 33, rue des Archives  
y en todas las farmacias

**BICICLETAS Y TRICICLOS**

Estante de invención atm. 18.485—9 de Mayo 1896

**Sistema A. L. BRICKELL**

Se piden órdenes  
Madrid, Calle de Recoletos, 12, pral., Madrid

**PERLAS DEL DR. CLERTAN**

Aprobación de la Academia de Medicina de París

**ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGU**

Este aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestiones, tos crónica, dolencias de los riñones, etc.

**GOUDRON GUYOT**

Líquor concentrado y deslucido

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitrán, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El perfume lo sazona, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los estornudos de la vejez y en las afecciones de las mucosas.

**GOUDRON GUYOT**

Alquitrán GUYOT

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

**Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA**

**Línea de las Antillas, New-York y Veracruz**

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 9, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20 de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **MONSERRAT** saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

**LÍNEA DE FILIPINAS**

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ho-Io y Cebú y combinaciones a Kurrachee y Bussire (Golfo Pérsico), Zambar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Batavia, Singapur, Hong-Kong, Shanghai, Hioque y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas, o sea los días:

26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre de 1895, y de Manila cada cuatro semanas o sea los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 28 Septiembre, 26 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre 1895.

El vapor **F. de SATRUTAGUI** saldrá de Barcelona el 22 del actual.

**LÍNEA DE BUENOS-AIRES**

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Barcelona, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor **REINA MARIA CRISTINA** saldrá de Cádiz el 7 de Mayo.

**LÍNEA DE FERNANDO-POO**

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Barcelona y toneladas en Barcelona y Cádiz.

**SERVICIOS DE AFRICA**

**LÍNEA DE MARRUECOS**

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marrakech.

**SERVICIO DE TÁNGER**

El vapor **JOAQUIN DEL PIRLAGO** sale de Cádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a guisa de la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de esta provincia o jornaleros, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante**

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 1

**TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA**

SE CURAN INFALIBLERMENTE

CON LAS

**CAPSULAS COGNET**

El remedio más poderoso para las enfermedades del pecho

Paris, 42, rue de Valenciennes

**CABLES SUBTERRÁNEOS Y SUBMARINOS**

Artículos de caucho, guttapercha, amianto, aplicables a las industrias, para higiene y viaje

**ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS**

CON AISLAMIENTO

Artículos de caucho, guttapercha y amianto

**PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN**

Domicilio social y fábrica en Milan

con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia

**BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA**

	22 Abril 1896	15 Abril 1895
	Plas. Cént.	Plas. Cént.
<b>ACTIVO.</b>		
Oro	291.346.321'70	291.346.321'70
Plata	314.133.569'66	308.522.277'28
Descuentsos en el extranjero	47.265.943'36	50.923.060'32
Descuentsos	1.149.896.082'52	1.150.072.194'91
Préstamos	76.627.415'24	74.696.497'99
Efectos a cobrar en el día	1.377.287'90	1.592.489'84
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera	7.835.039'08	8.663.574'07
Deuda amortizable al 4 por 100	369.250.261'25	369.250.261'25
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891	3.786.611'75	3.786.611'75
Obligaciones del Tesoro, emisión de 30 de Junio de 1895	83.204.500	83.204.500
Pagarés negociables del Tesoro, ley de 26 de Junio de 1894	25.619.893'60	25.615.150'10
Cuenta por cuenta de la Hacienda pública	3.138.634'07	3.056.885'90
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	23.741.461'99	23.443.458'31
Tesoro público: por pago de intereses y amortización de obligaciones de Aduanas	243.576'70	202.941'90
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público	360.064'21	1.141.937'25
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles	14.254.960'52	14.254.960'52
Diversas cuentas	73.085.510'84	73.166.338'52
	<b>2.646.387.159'09</b>	<b>2.645.089.428'71</b>
<b>PASIVO.</b>		
Capital del Banco	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva	15.000.000	15.000.000
Ganancias y pérdidas... Realizadas	22.077.784'95	20.973.055'72
... No realizadas	14.096.529'28	13.041.333'23
Billetes en circulación	1.470.495.975	1.470.628.950
Cuentas corrientes	765.512.427'26	751.916.494'67
Depósitos en efectivo	44.829.648'10	44.812.349'52
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar	75.250.578'13	75.738.432'04
Reservas de contribuciones	3.405.097'73	2.151.452'53
Reservas de Aduanas	15.025.703'99	13.395.444'98
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua	5.579.148'68	10.347.046'39
Créditos concedidos sobre efectos públicos	75.114.265'97	77.086.269'64
	<b>2.646.387.159'09</b>	<b>2.645.089.428'71</b>

**Casa Hermann-Lachspelle**

**J. BOULET Y C. S<sup>res</sup>**

21, 28, Rue Boland, París

Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal París 1889.

**APARATOS CONTINUOS**

para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA-WATER—Vinos espumosos. Únicos platados interior-paños. Únicos produciendo bebidas azúcares y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

Envíanse franco los prospectos de alhados

**IBARRA Y COMPAÑIA**

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Baro, consignatario.

**SOCIEDAD DE TELÉFONOS**

Tarifas de precios de suscripciones al mes

Para una estación particular...	Para una estación para fines urbanos y para todos los indios...	Para una estación de uso público...
800	400	1.000
70	35	900
60	30	800
50	25	700
40	20	600
30	15	500
20	10	400
10	5	300

**CAPSULAS CROSOBOTADAS** de Dr. Fournier.—Únicas premiadas en la Exposición París 1875.

**CURACION ASSEGURADA** de todas las afecciones pulmonares.—Los que padecen del pecho deben tomar las capsulas.

22, Plaza del Madeleine, París

**Neuralgias**

El remedio más eficaz para todas las neuralgias.

El prospecto que acompaña a cada frasco, respecto al modo de usarlo

**Olín y Comar, París**

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29, pral.

**PROFESOR**

Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras; a domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argensola, número 2, piso 4.º

**SOLUCION COIRRE**

Preparado del Sello del Gobierno Francés. Con Chlorhidrato de Cal. Preparado del Sello del Gobierno Español.

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Trips, Concreción, Escorbuto, Raquitismo, Infecciones de los huesos, Desarrollo débil, Inanidad, Dispepsias y Digestiones laboriosas y las Infecciones nerviosas.

**COIRRE, Farmacéutico, 79, rue de Cherche-Midi, PARIS.**

ortada—respondió Crawford mirando al arquero que procuraba ponerse bien;—pero os aseguro que no por esto deja de ser excelente madera. Es un vástago salido de la cepa de los Roths, y los Roths son tan nobles como pueda serlo cualquier familia de Francia y de Borgoña, desde que se ha dicho del fundador de su casa:

En el predó le encontró, y allí le mató y allí le dejó.

—No hay, pues, objeción que hacer—dijo el duque—y fuerza será que la más hermosa y rica heredera de Borgoña dé la mano a un grosero soldado mercenario como éste, ó que muera encerrada en un convento... ¡La hija única de mi fiel Rinaldo de Croye!... Me precipité demasiado.

Cubrióle la frente una opaca sombra, con grande admiración de todos sus consejeros, que con muy poca frecuencia le veían dar la menor señal de arrepentirse de una resolución, una vez tomada.

—Tenga vuestra alteza un instante de paciencia—dijo lord Crawford—y conocerá que el negocio no presenta tan mal aspecto como imagina. Díguese solamente escuchar vuestra alteza lo que ese caballero tiene que decir... Y bien—añadió volviéndose al escuchado—revienta de una vez ó llévense los diablos.

Por el veterano, aunque avezado a hablar harto inteligentemente al rey Luis, que le trataba con familiaridad, se halló en el caso de no poder expresar su resolución delante de tan respetable é imponente asamblea. Avanzando un hombre hacia los dos príncipes con el prelujo de una sonrisa que parecía una mueca, y dos ó tres conjeturas de las más zafias, las

únicas palabras que pudo pronunciar fueron las siguientes:

—Saunders Souplejav...—y el resto del discurso se le quedó atravesado en el gáznate.

—Si me lo permiten vuestra majestad y vuestra alteza—dijo Crawford—hablaré por mi paisano y antiguo camarada. Preciso es que sepáis que un adivino le predijo, en su país, que su casa alcanzaría gran fortuna por medio de un matrimonio.

Pero como, lo mismo que yo, no se halla ya en la primera flor de la juventud, y prefirió la tienda de vinos generosos al tocador de una dama; en una palabra, como conserva ciertas inclinaciones de cuartel, a que no podía abandonarse con el fausto y la grandeza, adopta el consejo que le he dado y cede todas las pretensiones á que tiene derecho por la muerte de Guillermo de la Marck, al que pueda ser mirado como el verdadero vencedor del Jabali de las Ardenas, pues le había reducido previamente al último apuro, es decir, á su sobrino, el hijo de su hermana.

—Yo salgo garante de la prudencia y leales servicios de ese joven—dijo el rey, muy satisfecho de ver que el destino había concedido tan hermoso premio á una persona sobre quien podía prometerse alguna influencia—sin su vigilancia y fidelidad, esta noche hubiera sido fatal para nosotros. El fué quien vino á participarnos la salida proyectada por los enemigos.

—En este caso—dijo el duque Carlos—le debo una satisfacción por haber dudado de su veracidad.

—Yo puedo acreditar su valor como caballero—añadió Dufois.

—Pero—exclamó Crève-Cœur—aunque el no sea un hidalguillo escocés,

esto no prueba que su sobrino, el hijo de su hermana, proceda de buena estirpe.

—Es de la casa de Durward—dijo Crawford—que desciende del célebre Allan Durward, gran intendente de Escocia.

—¡Ah! si es el joven Durward—respondió Crève-Cœur—nada tengo que decir. La fortuna se pronuncia muy decididamente en su favor, para que yo quiera luchar por más tiempo contra esa divinidad caprichosa. Pero es asombroso ver cómo esos escoceses se prestan recíproco auxilio, desde el señor hasta el último lacayo.

—Los escoceses se acercan unos á otros para sostenerse mutuamente—dijo lord Crawford, riéndose de la mortificación del orgulloso conde.

—Nos falta saber—dijo Carlos con ademán pensativo—cuáles podrán ser los sentimientos de la hermosa condesa relativamente á ese feliz aventurero.

—¡Por la Santa Misa!—contestó Crève-Cœur—tengo á la verdad fundadas razones para asegurar á V. A. que la encontrareis mucho más dócil á vuestra autoridad de lo que ha sido hasta aquí. Pero, ¿por qué me han de incomodar el ascenso y la felicidad de ese joven? No me asiste la razón, á fé mía, porque al ingenio, al valor y á la resolución, debe la mano de una bella dama, la elevación y la riqueza.

**CONCLUSION**

Habia ya enviado á la imprenta los pliegos que preceden, y cuyo desenlace ofrece, á mi entender, una excelente lección moral, pudiendo servir de estímulo á todos los emigrantes de

ojos azules, cabellos rubios y largas piernas de mi país natal, á quienes en algún tiempo de turbulencias provocase el deseo de abrazar la hermosa profesión de caballeros de aventuras. Pero un amigo, un sábio consejero, un individuo de aquellos que gustan de las migajas de azúcar que quedan en el fondo de una taza de té, tanto como del sabor del mejor pastel, me ha hecho sobre este punto una amarga reconvencción, é insiste en que dé detallada y circunstanciada relación del desposorio del joven heredero de Glen houlikin con la amable condesa de Croye: que entere al curioso lector de los torneos que en tan interesante ocasión se celebraron, cuántas lanzas se rompieron en ellos; y que les participe, por fin, el número de los vigorosos hijos que heredaron el valor de Quintín Durward, y de las preciosas hijas en quienes Isabel de Croye vió renacer sus gracias.

Yo le he contestado á vuelta de correo, que los tiempos habían variado, y que pasó enteramente la moda del ceremonial público de los matrimonios. Hubo un tiempo, es verdad, y no tan distante de nosotros, que no pueda yo acordarme de algún vestigio, en que no tan solo los quince amigos de la feliz pareja eran convidados á ser testigos de su unión, sino que los músicos continuaban meneando la cabeza hasta el amanecer, como en el *Antiguo marinero*. Bebíase el *sack-possel* en la cámara nupcial; echábase al aire la media de la novia, y se disputaban la liga en presencia de los dichosos consortes que el himeneo acababa de convertir en una sola carne.

Los escritores de aquella época seguían esta moda refugiosa, y en